

今年6月是第24个全国“安全生产月”，6月16日是“安全宣传咨询日”。今年的“安全生产月”活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。连日来，我州各地组织开展形式多样的宣传咨询活动，普及各类风险隐患的辨识方法和处置措施，增强公众安全意识，提升公众避险逃生能力，积极营造全社会关注、全民参与的良好氛围。

增强安全意识 筑牢安全防线

弥勒市

●通讯员 王杰 杨菁菁 赵云飞 王聂杭

本报讯 近日，弥勒市消防救援大队联合弥阳街道、福心社区开展消防“院坝课堂”、火灾疏散逃生演练等“安全生产月”系列活动。活动通过案例警示、实战破拆、逃生对比、技能实训、隐患排查五大环节，推动消防安全知识入脑入心。辖区部分居民、商户、物业人员以及弥阳街道15个社区的消防安全协管员等100余人参与了此次活动。

在消防“院坝课堂”中，弥勒市消防救援大队工作人员围绕“救我需要多少分钟”这一主题，播放了《院坝课堂火灾案例》等警示教育片，直观揭示了“黄金救援三分钟”的紧迫性。结合福心社区沿街商铺密集的特点，工作人员重点剖析了“下店上宅”场所因货物堵塞楼梯、私装全封闭防盗窗等隐患的危害，并通过防盗窗改造后成功逃生的案例，强调“留好逃生口、畅通生命道”的重要性。针对居民关心的“如何识别火灾隐患”“初期火灾扑救”等问题，工作人员叮嘱大家日常要按照“三清三关”要求，清理楼道、清理阳台、清理住宅周边，日常出门做到关火、关电、关气，从根源上杜绝火灾事故的发生。工作人员还现场演示了逃生面罩、灭火器、消火栓的正确使用方法，并随机抽取银行职员、商铺店主、居民等，模拟拨打“119”报警流程，逐一纠正报警人“地址模糊”“未说明人员被困”等问题，让大家明白了“说清位置、火势、被困人数，是救援成功的关键第一步”。

活动还模拟了某店铺一楼安全出口因燃烧变形被锁闭、二楼人员被困的火灾场景。面对全封闭的防盗窗，消防员果断架起伸缩梯，使用无齿锯、液压剪扩钳进行破拆，破拆救援过程耗时7分钟。与此同时，另一处预设了可开启式防盗窗的模拟点，消防员迅速引导被困人员开锁，并从窗口通过伸缩梯进行安全转移，整个过程仅用时76秒。7分钟和76秒的对比，让大家直观体会到畅通逃生通道的重要性。演练结束后，工作人员结合“下店上宅”场所的实际，现场讲解了开小窗留逃生口、安装活动推拉栅栏、使用可开启式防盗窗等5种防盗窗拆改的实用方案，确保紧急时刻能快速逃生。

“活动特别贴合实际，有针对性。我们店里的员工通过学习消防安全知识、参加演练，学到了很多消防救援知识和逃生技能。”福心社区一商铺负责人张树平说。

从“看案例”到“练逃生”，从“学技能”到“查隐患”，近年来，弥勒市通过开展形式多样的安全宣传教育活动，持续增强群众的安全应急意识，提升他们的自救互救能力，努力做到人人讲安全，个个会应急。

屏边县新华乡

●通讯员 李啟香 文/图

本报讯 为全面发挥应急广播系统作用，确保汛期应急广播高效运行，日前，屏边县新华乡组织开展应急广播实操培训。此次培训旨在确保在紧急情况下，相关人员能够熟练操作应急广播系统，充分发挥其在防灾减灾和应急响应中的重要作用。

培训采用“理论+实操”相结合的方式进行，内容涵盖应急广播设备名称及功能介绍、电脑端应急广播平台操作规范、适配器播发流程等。培训设置了实操演练和考核环节，确保学员能够学以致用。管理人员通过现场演示和案例讲解，详细介绍了应急广播系统的操作流程和注意事项。参训人员上手操作系统，积极提问，掌握应急广播系统的使用要领。

今年以来，新华乡共制作应急广播宣传8条，累计播放时长约12小时，信息涵盖政策宣传、灾害预警、防灾减灾等领域，充分发挥了应急广播作为政策宣传阵地和防灾减灾大平台的作用。在屏边县“大喇叭小故事”应急广播日常宣传优秀作品征集活动中，新华乡选送的2个作品分别获得三类作品奖和优秀作品奖。



应急广播实操讲解。



6月16日，元阳县在人民广场开展“安全生产月”宣传活动，通过摆放展板、现场讲解答疑、发放宣传资料等方式，为群众讲解各类安全知识，增强公众安全意识。图为工作人员向群众宣传交通安全知识。

通讯员 王丹丹 摄影报道

建水县

●通讯员 赵一锦

本报讯 6月16日，建水县在文安府广场开展以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的“安全宣传咨询日”活动。

活动现场，各单位通过设置咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料等形式，向过往群众宣传安全生产法律法规、相关知识、应急逃生技能等。工作人员耐心解答群众提出的各类安全生产问题，并结合实际案例，深入浅出地讲解火灾预防、交通安全、用电安全、燃气安全等方面的常识。

此次活动由临安镇人民政府和县公安局、县消防救援大队等21家单位联合举办。活动进一步增强了广大群众的安全意识，营造“安全生产人人有责”的浓厚氛围，为构建平安建水奠定坚实的群众基础。

绿春县大兴镇



党员、群众参与滑坡隐患点治理。

●通讯员 张茶 文/图

本报讯 进入汛期以来，绿春县大兴镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，构建“宣传+排查+治理+预警”的镇、村、组、户四级联动格局，全力保障群众生命财产安全。

压实“责任链”，构建联动体系。大兴镇先后召开6次防灾减灾工作会议，对全镇防汛工作进行全面动员和系统安排，构建镇领导班子成员包村、村“两委”干部包组、党员干部包户的防汛责任体系。结合实际，优化《大兴镇2025年防汛抗旱应急预案》，与5家辖区企业签订《防汛减灾物资储备协议书》，构建“1个镇级物资储备库+1个生活物资储备点”的物资储备体系，成立镇、村、组三级应急抢险队131支1986人，配备94台抢险机械，形成全镇上下齐抓共管、协同发力的防汛工作机制。

打好“宣传牌”，提升防灾能力。大兴镇坚持线上线下齐发力，持续加强防汛避险宣传，线上利用村村响广播、微信群等加大宣传力度，线下通过入户走访、电话告知、召开党员大会、群众大会等方式，向群众宣传防汛知识、预警信号识别、避险路线等。今年以来，共开展紧急转移避险演练124次，覆盖14个村（社区）4400余人，全面增强群众防灾避险意识，提升自救互救能力。

织密“安全网”，排查隐患死角。全镇各级党组织、党员干部对辖区内河流、水库、山塘、地质灾害隐患点等重点区域进行全面细致排查，每个隐患点配备“1名挂钩领导+1名村干部+1名监测员”，严格执行24小时值班巡查制度，确保责任到人、监管到位。镇、村两级党员干部深入田间地头、山林沟壑，对可能存在风险的切坡建房户、老旧房屋等排查登记79户168人，并开展隐患点人员安全转移工作，及时劝导群众搬离危险区域。

锻造“先锋队”，治理安全隐患。大兴镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，动员广大党员干部组建防汛救灾先锋队、党员突击队85支，在隐患排查、抢险救援等急难险重任务中冲锋在前，累计清理排水沟、加固沟渠160余次。以“万吨水泥进农村”为有力抓手，发动党员、群众2200余人参与滑坡隐患点治理。今年以来，共发放水泥1472.05吨、沙石3194.95立方米，基层党组织发动党员、群众自筹资金14.84万元，完成26个滑坡隐患点治理。

严守“预警关”，护航汛期安全。大兴镇严格落实“1262”预报预警联动机制，充分利用灾害监测预警平台、微信群等，及时向群众发布雨情、水情预警信息，确保信息传递无遗漏、无延迟。入汛以来，成功应对8轮强降雨过程，切实将风险化解在萌芽状态。

金平县

●通讯员 王继兵 吴嵩
张明 张璇 文/图

本报讯 6月15日，金平县开展以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的“安全生产月”活动，进一步增强公众安全生产意识，提升公众安全素质。

活动采取悬挂横幅、摆放展板、现场咨询、发放宣传资料、现场讲解等方式开展。多家单位的工作人员结合各自行业特点，为群众详细讲解各类安全知识，提醒大家要时刻绷紧安全弦。为增强宣传效果，消防部门还利用宣传车的高清大屏循环

播放消防安全知识宣传片，通过生动的动画演示、真实的火灾案例以及通俗易懂的讲解，将消防知识直观地呈现给群众。

此次宣传咨询活动进一步增强了广大群众对安全生产工作的认识，营造了浓厚的安全生产氛围。



群众观看安全知识展板。

泸西县中枢镇

●通讯员 朱文平
戚建波 徐生贵

本报讯 近日，泸西县中枢镇人民政府联合泸西县供销合作社联合社经贸有限责任公司开展“安全生产月”宣传教育进企业暨应急演练活动。

演练分为防范易燃易爆物品、地震、火灾等多个版块进行，围绕在发生地震灾害时如何紧急避险、在发现可疑人员实施纵火行为妄图施暴时如何采取措施进行反恐防暴、在地震逃生过程中出现受伤受困情况如何进行现场救援等内容开展，一个个精心策划组织的模拟场景为参训人员上了一堂生动的“安全教学课”。

“针对锦辉综合市场这一人员密集场所，我们进行了地震、火灾等突发事件演练，通过现场咨询、技能讲解、互动

体验、发放宣传资料等多种形式普及安全防范知识，积极营造全社会关注安全、全民参与安全的浓厚氛围。”中枢镇副镇长熊秋龙说。

整个演练持续了近3个小时，近200人参加演练。活动进一步优化了政府与属地企业之间的联动机制，提高了应对各类灾害的实战能力，为中枢镇的安全稳定发展奠定了坚实基础。

